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Listopadowy sondaż1 zaufania do polityków realizowany był w kontekście obchodów 

Narodowego Święta Niepodległości oraz wyborów samorządowych. Ale nie tylko atmosfera 

święta państwowego oraz święta demokracji, jakim są niewątpliwie każde wybory 

powszechne, oddziaływały w tym okresie na postrzeganie przez respondentów aktorów 

polskiej sceny politycznej. Wyniki badania wskazują, iż opinia publiczna wyciągnęła wnioski 

nie tylko z tzw. afery madryckiej, skutkującej usunięciem z Prawa i Sprawiedliwości trzech 

posłów – w tym Adama Hofmana, rzecznika tej partii – w związku z oskarżeniami 

o nadużycia finansowe związane z delegacjami zagranicznymi oraz o nienależyte wypełnianie 

obowiązków podczas tych wyjazdów, ale także z zamieszania wywołanego wypowiedzią 

Radosława Sikorskiego dla waszyngtońskiego „Politico Magazine” – na temat rzekomej 

sugestii Władimira Putina dotyczącej ewentualnego udziału Polski w podziale Ukrainy (miała 

się ona pojawić podczas rozmowy z Donaldem Tuskiem w trakcie jego wizyty w Moskwie  

w 2008 roku) – oraz niefortunnej wypowiedzi Marka Sawickiego na temat polskich 

plantatorów owoców i warzyw. 

W listopadzie listę polityków obdarzanych największym zaufaniem społecznym 

tradycyjnie otwiera prezydent Bronisław Komorowski (80%, bez zmian). Jego wynik jest 

powtórzeniem październikowego2 – najlepszego dotychczasowego wyniku w jego długiej 

politycznej karierze. W porównaniu z poprzednim pomiarem nieznacznie wzrósł jednak 

poziom nieufności do głowy państwa (o 2 punkty procentowe, do 9%). 

W tym miesiącu, tak jak w październiku, jedynym obok prezydenta politykiem, który 

może się pochwalić zaufaniem ponad połowy polskiego społeczeństwa, jest premier i zarazem 

nowa przewodnicząca Platformy Obywatelskiej, Ewa Kopacz (62%). Ponadto odsetek 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (294) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 6–16 listopada 2014 roku na liczącej 934 osoby 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
2 Zob. komunikat CBOS „Zaufanie do polityków po zmianie rządu”, październik 2014 (oprac. B. Badora). 
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Polaków deklarujących zaufanie do pani premier po raz kolejny wzrósł (od października  

o 3 punkty procentowe i łącznie o 27 punktów w stosunku do sierpnia, kiedy to jeszcze nie 

było wiadomo, że zastąpi ona tym stanowisku Donalda Tuska). Wzrostowi zaufania do Ewy 

Kopacz po raz kolejny towarzyszy też zmniejszenie się odsetka badanych deklarujących 

nieufność do niej (od października o 4 punkty procentowe, do 13%). 

Trzecie miejsce w listopadowym rankingu zaufania zajmuje Donald Tusk, który 

w porównaniu z październikiem nieco zyskał w oczach opinii publicznej – odsetek Polaków 

deklarujących zaufanie do byłego lidera PO zwiększył się o 1 punkt procentowy, do 44%, 

zmniejszyła się też grupa deklarujących nieufność do niego (o 4 punkty, do 35%). Warto 

zauważyć, iż obecne notowania Donalda Tuska są znacznie lepsze niż przed jego wyborem na 

stanowisko przewodniczącego Rady Europejskiej. 

Niewiele mniejszym społecznym zaufaniem niż były premier cieszy się obecny 

minister spraw zagranicznych Grzegorz Schetyna, którego notowania trochę się w tym 

miesiącu poprawiły (wzrost zaufania o 1 punkt procentowy, do 41%, i spadek nieufności 

o 3 punkty, do 17%) i wróciły do poziomu z września br. 

Na piątym miejscu w rankingu społecznego zaufania znalazł się w listopadzie Leszek 

Miller, któremu ufa teraz 39% (spadek o 2 punkty procentowe), a nie ufa 27% badanych 

(spadek o 1 punkt). Obecnie, w porównaniu z październikiem, lider SLD nieco częściej jawi 

się jako postać obojętna (27%, wzrost o 2 punkty). 

Awans Donalda Tuska, Grzegorza Schetyny i Leszka Millera w rankingu społecznego 

zaufania spowodowany jest przede wszystkim pogorszeniem się notowań Radosława 

Sikorskiego, który w listopadzie zajmuje w nim dopiero szóste miejsce. Obecny marszałek 

Sejmu i były minister spraw zagranicznych, po serii wystąpień zapoczątkowanych 

wypowiedzią dla „Politico Magazine”, stał się w oczach opinii społecznej postacią bardzo 

kontrowersyjną – społecznemu zaufaniu do jego osoby (36%) niemal dorównuje poziom 

deklarowanej nieufności (32%). Obecne załamanie się społecznego zaufania do Radosława 

Sikorskiego (spadek zaufania o 13 punktów procentowych i wzrost nieufności o 10 punktów) 

jest podobne do notowanego w lipcu br., w efekcie tzw. afery podsłuchowej. Warto tu 

przypomnieć, iż straty wizerunkowe – spowodowane ujawnieniem przez tygodnik „Wprost” 

treści rozmów prowadzonych w lokalach gastronomicznych oraz doniesieniami mediów 

na temat wysokości pokrytych ze środków publicznych rachunków za konsumpcję – obecny 

marszałek Sejmu zaczął odrabiać już po miesiącu. 
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Tabela 1. Stosunek do polityków w listopadzie 2014 

Zaufanie Nieufność 

XI 2014 
Zmiana 
od X br.

XI 2014 
Zmiana 
od X br.

Obojętność Nieznajomość
Politycy 

(uszeregowanie według 
odsetków deklarujących 

zaufanie) w procentach 

Bronisław Komorowski 80 0 9 2 10 0 

Ewa Kopacz 62 3 13 -4 21 1 

Donald Tusk 44 1 35 -4 19 1 

Grzegorz Schetyna 41 1 17 -3 27 12 

Leszek Miller 39 -2 27 -1 27 4 

Radosław Sikorski 36 -13 32 10 22 7 

Jarosław Kaczyński 33 -1 47 -1 18 1 

Janusz Piechociński 32 -2 16 4 22 27 

Jarosław Gowin 29 -1 23 -2 26 18 

Zbigniew Ziobro 29 -4 40 4 24 4 

Marek Sawicki 28 -2 19 7 22 28 

Bogdan Borusewicz  25 3 8 -1 22 42 

Janusz Korwin-Mikke 20 0 51 -3 19 7 

Tomasz Siemoniak 19 1 6 2 16 56 

Bartosz Arłukowicz 19 -1 34 -2 19 25 

Antoni Macierewicz 19 -2 47 -2 20 10 

Jerzy Wenderlich 18 0 10 1 18 51 

Janusz Palikot 18 -1 54 -4 22 3 

Mateusz Szczurek 16 -3 6 0 16 58 

Cezary Grabarczyk 16 2 18 -2 17 44 

Adam Hofman 12 -8 45 15 19 22 

Teresa Piotrowska 7 2 4 2 12 75 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 18 20 19 17 16 15 15 17 16 16 18 18 17 20 18 20 19 

B. Borusewicz  24 22 23 21 21 23 24 24 26 21 25 23 23 21 25 22 25 

J. Gowin 29 30 32 30 - - 28 26 32 26 27 24 26 27 32 30 29 

C. Grabarczyk - - - - - - - - - - - - - - - 14 16 

A. Hofman 15 15 17 - 16 14 16 18 20 16 17 15 15 16 19 20 12 

J. Kaczyński 32 30 33 31 31 30 35 31 31 29 32 34 30 32 32 34 33 

B. Komorowski 71 71 73 69 71 69 71 71 75 70 70 77 74 73 79 80 80 

E. Kopacz 30 30 34 31 34 33 34 35 34 34 36 34 35 35 48 59 62 

J. Korwin-Mikke - - - - - - - - - - - 19 22 18 22 20 20 

A. Macierewicz 22 17 - 19 18 19 19 17 22 16 19 16 16 19 21 21 19 

L. Miller 35 34 34 34 38 35 36 33 35 36 35 32 34 33 42 41 39 

J. Palikot 18 18 27 22 24 19 21 23 21 19 19 17 18 17 23 19 18 

J. Piechociński 25 25 25 24 23 25 27 27 28 24 30 27 29 27 37 34 32 

T. Piotrowska - - - - - - - - - - - - - - - 5 7 

M. Sawicki 24 17 - - - - - - - 22 26 24 29 30 32 30 28 

G. Schetyna - - - - - - - - - - - - - 29 41 40 41 

T. Siemoniak - - - - - - - - - 10 13 13 12 13 18 18 19 

R. Sikorski 45 41 43 41 46 44 46 45 54 49 49 50 35 40 49 49 36 

M. Szczurek - - - - - 8 11 12 11 10 11 12 13 11 17 19 16 

D. Tusk 32 31 34 29 32 31 34 35 41 34 36 40 37 32 46 43 44 

J. Wenderlich - - - - - - - - - - - - - - - 18 18 

Z. Ziobro 31 29 34 29 31 29 33 26 32 28 30 24 28 30 31 33 29 
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 30 31 28 30 28 33 36 37 39 38 36 32 30 32 35 36 34 

B. Borusewicz 10 13 11 12 12 11 10 11 11 12 11 9 9 12 8 9 8 

J. Gowin 20 27 24 22 - - 26 28 27 26 28 25 27 27 24 25 23 

C. Grabarczyk - - - - - - - - - - - - - - - 20 18 

A. Hofman 24 27 24 - 25 32 30 29 31 33 32 29 30 27 32 30 45 

J. Kaczyński 45 50 47 48 48 50 49 48 48 50 48 46 46 48 49 48 47 

B. Komorowski 12 12 12 13 11 14 13 12 11 11 12 8 10 10 10 7 9 

E. Kopacz 36 39 33 33 31 31 32 32 30 32 27 26 27 32 24 17 13 

J. Korwin-Mikke - - - - - - - - - - - 50 46 53 52 54 51 

A. Macierewicz 44 44 - 44 47 49 50 50 48 52 49 48 49 47 49 49 47 

L. Miller 31 34 31 31 28 30 32 31 34 30 32 30 30 34 27 28 27 

J. Palikot 58 56 51 54 51 53 56 50 56 55 53 57 57 56 53 58 54 

J. Piechociński 11 15 13 14 14 16 11 13 14 16 15 12 12 16 12 12 16 

T. Piotrowska - - - - - - - - - - - - - - - 2 4 

M. Sawicki 9 22 - - - - - - - 14 15 11 10 13 12 12 19 

G. Schetyna - - - - - - - - - - - - - 22 17 20 17 

T. Siemoniak - - - - - - - - - 5 6 4 6 5 5 4 6 

R. Sikorski 19 20 19 19 17 21 18 17 15 18 18 14 30 25 24 22 32 

M. Szczurek - - - - - 5 4 6 6 6 6 5 6 6 7 6 6 

D. Tusk 48 49 49 51 50 50 47 45 42 46 43 40 44 50 38 39 35 

J. Wenderlich - - - - - - - - - - - - - - - 9 10 

Z. Ziobro 36 37 35 38 36 38 38 39 37 38 39 41 38 37 39 36 40 
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Na kolejnym miejscu w rankingu znalazł się Jarosław Kaczyński, w przypadku 

którego jednak nad społecznym zaufaniem (33%) nadal dominuje nieufność (47%). 

W porównaniu z październikiem prezes Prawa i Sprawiedliwości budzi jednak nieco mniej 

skrajne emocje, o czym świadczy nieznaczny spadek zaufania i nieufności (po 1 punkcie 

procentowym), przy jednoczesnym wzroście deklarowanej obojętności (o 3 punkty, do 18%). 

W listopadzie po raz kolejny spadło (o 2 punkty procentowe, do 32%) społeczne 

zaufanie do Janusza Piechocińskiego. Towarzyszy temu wzrost deklarowanej nieufności 

do wicepremiera i lidera PSL (o 4 punkty, do 16%). 

Po 29% ankietowanych deklaruje zaufanie do Jarosława Gowina i Zbigniewa Ziobry. 

O ile jednak lider Polski Razem budzi w listopadzie nieco mniej skrajne emocje niż przed 

miesiącem, o czym świadczy nieznaczny spadek zaufania (o 1 punkt procentowy) i nieufności 

(o 2 punkty, do 23%), przy jednoczesnym wzroście deklarowanej obojętności (o 3 punkty, do 

26%), to w przypadku lidera Solidarnej Polski – wskutek spadku odsetka badanych 

deklarujących zaufanie i wzrostu odsetka deklarujących nieufność (po 4 punkty) – znacząco 

zwiększyła się przewaga nieufności (40%) nad zaufaniem. 

Nieznacznie niższym poziomem zaufania niż Jarosław Gowin i Zbigniew Ziobro 

cieszy się obecnie szef resortu rolnictwa Marek Sawicki (28%), którego notowania 

w porównaniu z październikiem znacząco się pogorszyły, co może być efektem jego 

niezręcznej wypowiedzi na temat producentów owoców i warzyw decydujących się na ich 

sprzedaż po niskiej cenie, zamiast czekać na rządową rekompensatę za wycofanie swoich 

produktów z rynku. W listopadzie nie tylko zmniejszył się (o 2 punkty procentowe) odsetek 

deklarujących zaufanie do ministra rolnictwa i rozwoju wsi, ale znacząco zwiększyła się 

grupa respondentów deklarujących nieufność do niego (wzrost o 7 punktów, do 19%). 

W listopadzie poprawił się nieco społeczny odbiór marszałka Senatu Bogdana 

Borusewicza. Obecnie zaufanie do niego deklaruje co czwarty badany (25%, wzrost o 3 

punkty procentowe), a nieufność – 8% (spadek o 1 punkt). 

Tak jak w październiku, co piąty (20%) badany obdarza zaufaniem Janusza 

Korwin-Mikkego. Jednak w przypadku jego osoby dwuipółkrotnie więcej osób deklaruje 

nieufność (51%). Kolejną grupę polityków o zbliżonym poziomie zaufania społecznego 

stanowią Tomasz Siemoniak, Bartosz Arłukowicz i Antoni Macierewicz (po 19%). 

W odniesieniu do tej grupy polityków warto zwrócić uwagę, iż poprawiła się trochę 

rozpoznawalność wicepremiera i ministra obrony narodowej (z 60% do 56% zmniejszył się 

odsetek deklarujących jego nieznajomość), do czego mogło przyczynić się jego powołanie na 
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stanowisko wicepremiera i obecność podczas państwowych obchodów Narodowego Święta 

Niepodległości – co skutkuje niewielkimi wzrostami odsetków deklarujących zaufanie (o 1 

punkt) i nieufność (2 punkty) do jego osoby. W przypadku ministra zdrowia oraz wiceprezesa 

PiS mamy natomiast do czynienia ze wzrostem obojętności (po 5 punktów procentowych), 

przy jednoczesnym osłabieniu się deklarowanego zaufania (odpowiednio o 1 i 2 punkty) oraz 

nieufności (po 2 punkty). 

Niewiele mniej osób deklaruje zaufanie do wicemarszałka Sejmu Jerzego Wenderlicha 

oraz Janusza Palikota (po 18%). Warto zwrócić uwagę na spadek nieufności (o 4 punkty 

procentowe, do 54%) i zaufania (o 1 punkt) przy jednoczesnym wzroście odsetka 

deklarujących obojętność (o 4 punkty, do 22%) wobec Janusza Palikota. 

Na dalszych pozycjach listopadowego rankingu zaufania lokują się minister finansów 

Mateusz Szczurek i minister sprawiedliwości Cezary Grabarczyk (po 16%), z których 

pierwszy nieco w ciągu ostatniego miesiąca w oczach opinii społecznej stracił, a drugi zyskał. 

W stosunku do października najbardziej pogorszył się wizerunek Adama Hofmana. 

Po ujawnieniu tzw. afery madryckiej i usunięciu go z szeregów Prawa i Sprawiedliwości, 

odsetek badanych deklarujących zaufanie do jego osoby spadł o 8 punktów procentowych, 

do  12%, a jednoczenie o 15 punktów, do 45%, wzrósł odsetek deklarujących nieufność. 

Poziom zaufania do Adama Hofmana – choć jego spadek okazał się znaczący – nie jest 

rekordowo niski (ostatnio identyczny odnotował w styczniu 2012 roku3), natomiast jeszcze 

nigdy w historii badań CBOS tak wielu badanych nie deklarowało nieufności do jego osoby. 

Były rzecznik PiS w ciągu ostatniego miesiąca zyskał za to na rozpoznawalności – 

nieznajomość jego osoby deklaruje obecnie 22% badanych (spadek o 8 punktów 

procentowych w stosunku do października br.). 

Tak jak w październiku, ostatnie miejsce w rankingu zaufania do polityków zajmuje 

minister spraw wewnętrznych Teresa Piotrowska, której ufa 7% badanych. Niska pozycja 

w tym rankingu jest efektem przede wszystkim bardzo małej rozpoznawalności jej osoby. 

W tym miesiącu jednak mniej respondentów deklarowało, że jej nie zna (spadek o 6 punktów 

procentowych, do 75%), co może być bezpośrednim efektem jej pojawienia się w relacjach 

medialnych dotyczących działań policji w trakcie Marszu Niepodległości. W listopadzie 

nowej szefowej MSW przybyło za to zarówno badanych deklarujących zaufanie, 

jak i nieufność (po 2 punkty). 

                                                 

3 Zob. komunikat CBOS „Zaufanie do polityków w styczniu”, styczeń 2012 (oprac. A. Cybulska). 
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Tak jak przed miesiącem, niekwestionowanymi liderami rankingu polityków 

budzących największą nieufność Polaków są Janusz Palikot i Janusz Korwin-Mikke. Są to też 

jedyne postaci sceny politycznej, którym nie ufa większość badanych (odpowiednio 54% 

i 51%), jednak w porównaniu z październikiem społeczny zasięg tych odczuć zmniejszył się 

(odpowiednio o 4 i 3 punkty procentowe). Po 47% ankietowanych deklaruje brak zaufania do 

prezesa Prawa i Sprawiedliwości Jarosława Kaczyńskiego i wiceprezesa tej partii Antoniego 

Macierewicza. Również w przypadku tych czołowych polityków opozycji odsetek Polaków 

deklarujących nieufność do nich jest nieco mniejszy niż przed miesiącem (odpowiednio  

o 1 i 2 punkty). Niewiele mniejszą nieufność badanych budzi w listopadzie były rzecznik PiS 

Adam Hofman (45%). Nieufność u dwóch piątych (40%) badanych wzbudza Zbigniew 

Ziobro. Więcej niż co trzeci ankietowany deklaruje brak zaufania do Donalda Tuska (35%)  

i ministra zdrowia Bartosza Arłukowicza (34%). Prawie jedna trzecia (32%) nie ufa 

obecnemu marszałkowi Sejmu Radosławowi Sikorskiemu. Pozostali politycy wyraźnie 

rzadziej spotykają się z nieufnością respondentów, warto jednak zauważyć, iż negatywny 

bilans zaufania i nieufności ma nadal Cezary Grabarczyk. 

ŚREDNIE OCEN 

W naszym pytaniu badani oceniają poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty określić można z jednej strony jako głęboką 

nieufność (-5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Omawiane powyżej dane 

informowały o zasięgu społecznego zaufania i nieufności. Prezentowane były łączne odsetki 

badanych wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), obojętność (0) lub 

nieufność (od -1 do -5) wobec poszczególnych polityków, a także stopień ich nieznajomości –

odnosiły się one do ogółu badanych. Średnia ocen jest natomiast syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień, przy 

wyeliminowaniu różnic wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych polityków. 

Prezydent Bronisław Komorowski pod względem korzystnego bilansu ocen od wielu 

miesięcy zdecydowanie dystansuje wszystkich pozostałych uwzględnianych w naszych 

badaniach przedstawicieli sceny politycznej. Znajduje to wyraz także w wysokości średniej 

jego ocen na skali zaufania społecznego (2,47). Drugie miejsce pod względem średniej ocen 

po raz drugi zajmuje premier i przewodnicząca Platformy Obywatelskiej Ewa Kopacz (1,43). 

Tak jak w okresie ostatnich dwóch miesięcy, trzecie miejsce pod względem średniej ocen 
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utrzymuje mało znany, ale pozytywnie odbierany przez tych, którzy kojarzą jego postać, 

wicepremier i minister obrony narodowej Tomasz Siemoniak (0,79). 

 

  CBOS 

 RYS. 1. ŚREDNIE OCEN POLITYKÓW W LISTOPADZIE 2014  
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Tabela 4 

Politycy  
(uszeregowanie według kierunku 

i wielkości zmian) 
X 2014 XI 2014 Różnica 

Janusz Palikot -1,86 -1,56 0,30* 

Donald Tusk -0,22 0,03 0,25 

Bartosz Arłukowicz -1,13 -1,00 0,13 

Cezary Grabarczyk  -0,58 -0,45 0,13 

Ewa Kopacz 1,30 1,43 0,13 

Janusz Korwin-Mikke -1,78 -1,65 0,13 

Jarosław Kaczyński -0,86 -0,77 0,09 

Antoni Macierewicz -1,68 -1,62 0,06 

Teresa Piotrowska  0,05 0,11 0,06 

Grzegorz Schetyna 0,50 0,55 0,05 

Bogdan Borusewicz 0,62 0,65 0,03 

Jarosław Gowin 0,00 0,00 0,00 

Leszek Miller 0,11 0,03 -0,08 

Bronisław Komorowski 2,63 2,47 -0,16 

Jerzy Wenderlich  0,45 0,26 -0,19 

Janusz Piechociński 0,68 0,46 -0,22 

Mateusz Szczurek 0,82 0,60 -0,22 

Tomasz Siemoniak 1,04 0,79 -0,25 

Zbigniew Ziobro -0,38 -0,66 -0,28* 

Marek Sawicki 0,54 0,14 -0,40* 

Radosław Sikorski 0,76 -0,23 -0,99* 

Adam Hofman -0,91 -2,01 -1,10* 

* Różnice średnich ocen istotne na poziomie 0,05 

Różnice średnich poziomu społecznego zaufania do polityków zajmujących trzy 

pierwsze miejsca w rankingu są istotne statystycznie4 na poziomie 0,05. Ze statystycznego 

punktu widzenia nie są natomiast istotne różnice średnich ocen Tomasza Siemoniaka oraz 

zajmujących kolejne miejsca w tym rankingu Bogdana Borusewicza (0,65), Mateusza 

Szczurka (0,60) i Grzegorza Schetyny (0,55). 

Pozytywny bilans ocen znajduje wyraz także w średnich uzyskanych przez Janusza 

Piechocińskiego (0,46), Jerzego Wenderlicha (0,26), Marka Sawickiego (0,14), Teresę 

Piotrowską (0,11), Donalda Tuska (0,03) oraz Leszka Millera (0,03). Należy jednak 

podkreślić, iż w porównaniu z październikiem Marek Sawicki odnotował znaczące5 

pogorszenie ocen. 

                                                 

4 Test T 
5 Test T 
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Jarosław Gowin, tak jak przed miesiącem, pomimo pozytywnego bilansu zaufania  

i nieufności, w kategoriach średnich ocen nie jawi się jako postać odbierana przez 

społeczeństwo pozytywnie (średnia 0,00). Wskazuje to jednoznacznie, że osoby deklarujące 

nieufność wobec niego robią to ze znacznie większą żarliwością niż deklarujący zaufanie, tzn. 

badani nieufający liderowi Polski Razem częściej posługują się bardziej skrajnymi ocenami 

na skali niż ci, którzy deklarują do niego zaufanie. 

W tym miesiącu najgorzej odbieranym politykiem jest Adam Hofman. Uzyskana 

przez niego średnia ocen (-2,01) wyraziście pokazuje przewagę społecznej nieufności nad 

zaufaniem do jego osoby, a ponadto odnotowane w tym miesiącu obniżenie średniej jego 

ocen jest istotne statystycznie6. Drugie miejsce od końca w tym rankingu zajmuje Janusz 

Korwin-Mikke ze średnią -1,65. Różnica średnich ocen Adama Hofmana i Janusza 

Korwin-Mikkego nie jest jednak znacząca ze statystycznego7 punktu widzenia. Trzecim 

najgorzej ocenianym politykiem jest Antoni Macierewicz (-1,62), jednak średnia uzyskana 

przez wiceprezesa PiS jest znacząco wyższa niż byłego rzecznika tej partii. Różnice średnich 

uzyskanych przez Antoniego Macierewicza i Janusza Korwin-Mikkego nie są natomiast 

istotne statystycznie. 

W listopadzie znacząco8 poprawił swoje oceny Janusz Palikot, choć nadal pod 

względem społecznego zaufania jest jednym z najgorzej odbieranych polityków (średnia 

-1,56). Uzyskana przez niego średnia ocen jest też tylko nieznacznie9 lepsza od średnich 

uzyskanych przez Janusza Korwin-Mikkego i Antoniego Macierewicza, natomiast znacząco 

przewyższa średnią Adama Hofmana. 

Tak jak przed miesiącem, negatywne noty zdecydowanie dominują też w ocenach 

Bartosza Arłukowicza (średnia na skali zaufania -1,00) i Jarosława Kaczyńskiego (średnia 

-0,77). Ich oceny są jednak znacznie10 lepsze od ocen polityków zajmujących cztery ostatnie 

miejsca w rankingu. 

W porównaniu z październikiem znacząco11 pogorszyły się oceny Zbigniewa Ziobry 

(średnia -0,66). Listopadowa średnia ocen uzyskanych przez lidera Solidarnej Polski jest ze 

statystycznego12 punktu widzenia niemal identyczna jak średnie Jarosława Kaczyńskiego  

                                                 

6 Test T 
7 Test T 
8 Test T 
9 Różnice średnich uzyskanych przez J. Palikota, J. Korwin-Mikkego i A. Macierewicza nie są istotne 
statystycznie. 
10 Test T 
11 Test T 
12 Test T 
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i Bartosza Arłukowicza, a znacząco niższa niż średnia ocen wyprzedzającego go w tym 

rankingu Cezarego Grabarczyka (-0,45). 

Pod względem średniej ocen wyraźnie krytycznie odbierany jest też obecnie Radosław 

Sikorski, którego listopadowy wynik (średnia -0,23) jest znacząco13 niższy niż 

październikowy. Ponadto obecny marszałek Sejmu – podobnie jak Jarosław Gowin – uzyskał 

taki rezultat pomimo pozytywnego bilansu zaufania i nieufności. Jednoznacznie można zatem 

stwierdzić, iż osoby deklarujące wobec niego nieufność znacznie częściej posługują się 

bardziej skrajnymi ocenami na skali niż ci, którzy deklarują do niego zaufanie. Jednocześnie 

społeczny odbiór Radosława Sikorskiego jest znacznie14 gorszy niż Jarosława Gowina, 

natomiast średnia uzyskana w przez niego w rankingu zaufania, ze statystycznego punktu 

widzenia, nie odbiega znacząco od średniej Cezarego Grabarczyka. 

 

   

Największym zaufaniem Polaków cieszy się niezmiennie prezydent Bronisław 

Komorowski, który w listopadzie odnotował jednak nieco gorszy wynik niż w październiku, 

co jest efektem niewielkiego powiększenia grupy deklarujących nieufność do głowy państwa. 

Kolejny wzrost społecznego zaufania, przy jednoczesnym spadku odsetka badanych 

deklarujących nieufność do jej osoby, odnotowała w listopadzie premier i przewodnicząca 

Platformy Obywatelskiej Ewa Kopacz, ustanawiając tym samym kolejny rekord swoich 

notowań w tym rankingu. Warto przypomnieć, iż deklarowane zaufanie do Ewy Kopacz jest 

jednak nadal niższe niż społeczne zaufanie do Donalda Tuska15 w momencie rozpoczęcia 

przez niego pierwszej kadencji na stanowisku szefa rządu, ale wyższe niż poziom 

społecznego zaufania, którym cieszył się on na początku swojej drugiej kadencji. 

W kontekście rankingu zaufania do polityków warto przypomnieć o problemie niskiej 

rozpoznawalności wielu spośród nich. Jedynym politykiem, którego znają wszyscy dorośli 

Polacy, jest prezydent Bronisław Komorowski. Do powszechnie rozpoznawalnych aktorów 

polskiej sceny politycznej należy zaliczyć także Jarosława Kaczyńskiego, Ewę Kopacz, 

                                                 

13 Test T 
14 Test T 
15 Po wyborach parlamentarnych w 2007 roku nowo mianowany premier Donald Tusk cieszył się zaufaniem 
69% Polaków i był jednocześnie liderem rankingu zaufania. 
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Donalda Tuska, Janusza Palikota, Leszka Millera i Zbigniewa Ziobro. Większość Polaków 

rozpoznaje też Janusza Korwin-Mikkego, Radosława Sikorskiego, Antoniego Macierewicza, 

Grzegorza Schetynę, Jarosława Gowina i – od tego miesiąca – Adama Hofmana. Na 

przeciwległym biegunie znajduje się m.in. troje członków rządu: nowa szefowa MSW Teresa 

Piotrowska, wicepremier i minister obrony narodowej Tomasz Siemoniak, minister finansów 

Mateusz Szczurek oraz wicemarszałek Sejmu Jerzy Wenderlich, których większość Polaków 

nie identyfikuje. Ponad dwie piąte badanych deklaruje też nieznajomość byłego 

wicemarszałka Sejmu i byłego ministra infrastruktury, a obecnie ministra sprawiedliwości 

Cezarego Grabarczyka, a także Bogdana Borusewicza, który pełni funkcję marszałka Senatu 

już trzecią kadencję i był znaczącym działaczem opozycji w czasach PRL. 

W listopadzie, wskutek różnych wydarzeń, znaczące straty wizerunkowe ponieśli 

Adam Hofman, Marek Sawicki i Radosław Sikorski. Na ich przykładzie można jednak 

zaobserwować, iż nawet wydarzenia negatywnie odbierane przez społeczeństwo, ale mocno 

nagłośnione przez media, mogą służyć wzrostowi rozpoznawalności. Przykłady Teresy 

Piotrowskiej i Tomasza Siemoniaka pokazują, iż może w tym pomóc także częstsza obecność 

w mediach, związana po prostu z pełnionymi obowiązkami. 

 Opracowała 

 Barbara BADORA



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Stosunek do Bartosza Arłukowicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 34 19 19 25 2 934 
Mężczyźni 36 18 22 22 2 452 Płeć 
Kobiety 32 20 16 29 3 482 
18–24 lata 14 17 12 52 4 105 
25–34 31 23 23 22 1 185 
35–44 27 25 16 30 2 164 
45–54 47 18 15 17 4 146 
55–64 44 17 20 17 1 165 

Wiek 

65 lat i więcej 36 15 24 22 4 169 
Wieś 29 17 15 35 3 371 
Miasto do 19 999 33 19 22 24 2 138 
20 000 – 99 999 45 18 17 18 2 180 
100 000 – 499 999 31 26 23 19 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 38 21 27 12 1 90 
Podstawowe / gimnazjalne 25 13 15 43 4 193 
Zasadnicze zawodowe 32 19 18 29 2 228 
Średnie 38 19 18 23 2 288 

Wykształcenie 

Wyższe 39 25 25 9 2 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 43 20 21 14 2 107 
Średni personel, technicy 37 24 16 22   42 
Pracownicy adm.-biurowi 26 27 29 17   51 
Pracownicy usług 37 22 14 27   71 
Robotnicy wykwalifikowani 41 27 9 23 1 95 
Robotnicy niewykwalifik. 15 26 14 39 6 35 
Rolnicy 28 10 25 28 9 40 
Pracujący na własny rach. 28 21 30 16 5 42 
Bezrobotni 30 16 19 30 5 71 
Emeryci 41 16 23 18 2 186 
Renciści 34 10 21 34 1 62 
Uczniowie i studenci 19 20 9 48 4 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 29 16 19 35 1 66 
inst. państw., publicznej 35 30 19 16 1 137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 39 23 16 20 2 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 34 20 19 26 2 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 32 8 20 29 11 34 
Do 500 zł 28 19 13 38 2 121 
501–750   25 22 16 33 3 102 
751–1000  35 18 15 28 3 125 
1001–1500 41 16 19 24 1 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 36 25 26 13 1 223 
Złe 37 13 16 31 3 113 
Średnie 37 19 16 26 3 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 30 21 23 24 2 408 

Kilka razy w tygodniu 40 15 11 28 5 38 
Raz w tygodniu 34 17 20 26 2 423 
1–2 razy w miesiącu 36 21 20 20 4 153 
Kilka razy w roku 31 21 20 27 1 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 34 24 16 24 3 112 
Lewica 31 24 22 21 2 165 

Centrum 33 22 22 22 2 293 

Prawica 42 15 22 19 2 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 27 18 8 42 4 205 
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Tabela 2 

Stosunek do Bogdana Borusewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 8 22 25 42 3 934 
Mężczyźni 10 23 31 34 3 452 Płeć 
Kobiety 6 21 19 50 4 482 
18–24 lata 5 23 15 53 4 105 
25–34 3 23 17 56 1 185 
35–44 6 23 18 51 2 164 
45–54 12 20 28 35 4 146 
55–64 9 24 35 29 3 165 

Wiek 

65 lat i więcej 14 17 34 32 4 169 
Wieś 7 19 19 52 4 371 
Miasto do 19 999 7 22 27 37 6 138 
20 000 – 99 999 9 26 22 42 1 180 
100 000 – 499 999 10 22 31 34 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 9 23 43 24 1 90 
Podstawowe / gimnazjalne 4 13 20 57 5 193 
Zasadnicze zawodowe 5 23 22 48 3 228 
Średnie 13 22 23 39 3 288 

Wykształcenie 

Wyższe 8 28 35 27 2 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 7 27 35 28 4 107 
Średni personel, technicy 12 26 21 40 2 42 
Pracownicy adm.-biurowi 10 23 25 41   51 
Pracownicy usług 3 32 21 43 1 71 
Robotnicy wykwalifikowani 7 23 21 45 4 95 
Robotnicy niewykwalifik. 6 10 16 68   35 
Rolnicy 6 27 16 46 5 40 
Pracujący na własny rach. 9 26 25 38 2 42 
Bezrobotni 4 12 26 55 4 71 
Emeryci 14 20 34 29 4 186 
Renciści 8 13 24 53 2 62 
Uczniowie i studenci 1 19 15 60 5 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 8 23 17 48 4 66 
inst. państw., publicznej 7 20 34 37 2 137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 6 27 27 39 1 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 7 27 21 43 3 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 5 26 10 54 6 34 
Do 500 zł 5 19 19 54 3 121 
501–750   5 20 16 54 6 102 
751–1000  6 23 22 49 1 125 
1001–1500 11 19 24 42 4 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 10 28 34 26 2 223 
Złe 5 17 24 50 4 113 
Średnie 10 21 19 47 3 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 7 24 31 36 2 408 

Kilka razy w tygodniu 10 31 13 42 4 38 
Raz w tygodniu 9 22 23 43 3 423 
1–2 razy w miesiącu 6 25 25 41 4 153 
Kilka razy w roku 7 19 28 44 2 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 7 22 29 40 3 112 
Lewica 6 21 34 37 1 165 

Centrum 8 24 29 36 3 293 

Prawica 12 24 26 35 3 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 16 10 64 6 205 
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Tabela 3 

Stosunek do Jarosława Gowina 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 23 26 29 18 4 934 
Mężczyźni 24 22 35 13 5 452 Płeć 
Kobiety 21 30 23 22 4 482 
18–24 lata 19 26 20 29 6 105 
25–34 22 29 24 22 3 185 
35–44 21 40 24 13 3 164 
45–54 22 24 38 9 7 146 
55–64 28 22 32 15 3 165 

Wiek 

65 lat i więcej 23 17 34 22 4 169 
Wieś 20 23 25 26 5 371 
Miasto do 19 999 23 24 33 15 5 138 
20 000 – 99 999 23 32 29 13 3 180 
100 000 – 499 999 23 31 29 13 4 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 32 22 37 6 2 90 
Podstawowe / gimnazjalne 18 14 24 36 7 193 
Zasadnicze zawodowe 17 27 29 22 5 228 
Średnie 27 29 27 13 4 288 

Wykształcenie 

Wyższe 28 32 34 4 2 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 30 32 31 6 1 107 
Średni personel, technicy 23 28 38 9 2 42 
Pracownicy adm.-biurowi 21 41 29 6 3 51 
Pracownicy usług 19 41 19 18 3 71 
Robotnicy wykwalifikowani 25 27 28 17 3 95 
Robotnicy niewykwalifik. 21 25 28 19 8 35 
Rolnicy 4 23 42 14 17 40 
Pracujący na własny rach. 33 27 28 6 6 42 
Bezrobotni 24 15 27 29 5 71 
Emeryci 26 20 35 14 4 186 
Renciści 16 17 32 32 2 62 
Uczniowie i studenci 18 29 13 31 9 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 20 26 21 33   66 
inst. państw., publicznej 28 26 32 11 3 137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 24 35 27 11 3 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 24 31 29 13 3 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 8 27 32 14 20 34 
Do 500 zł 12 24 31 29 5 121 
501–750   16 23 28 30 3 102 
751–1000  25 30 28 13 4 125 
1001–1500 19 22 33 20 6 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 33 29 30 7 0 223 
Złe 16 22 35 26 2 113 
Średnie 19 29 28 19 6 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 29 24 29 14 4 408 

Kilka razy w tygodniu 19 27 30 22 2 38 
Raz w tygodniu 20 28 30 18 4 423 
1–2 razy w miesiącu 18 25 29 20 9 153 
Kilka razy w roku 28 22 29 18 3 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 28 22 13 4 112 
Lewica 34 25 28 10 3 165 

Centrum 26 31 23 16 3 293 

Prawica 18 23 44 12 3 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 25 17 34 9 205 
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Tabela 4 

Stosunek do Adama Hofmana 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 45 19 12 22 2 934 
Mężczyźni 52 19 12 16 2 452 Płeć 
Kobiety 39 19 11 28 3 482 
18–24 lata 33 19 15 32 1 105 
25–34 39 26 10 24 1 185 
35–44 36 25 11 24 4 164 
45–54 54 18 10 16 3 146 
55–64 58 13 11 16 2 165 

Wiek 

65 lat i więcej 48 13 13 22 4 169 
Wieś 35 17 14 31 4 371 
Miasto do 19 999 52 19 13 15 1 138 
20 000 – 99 999 47 25 6 20 1 180 
100 000 – 499 999 48 22 13 13 4 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 67 11 8 14   90 
Podstawowe / gimnazjalne 28 14 16 39 3 193 
Zasadnicze zawodowe 41 19 11 26 3 228 
Średnie 46 23 11 18 1 288 

Wykształcenie 

Wyższe 62 18 9 8 3 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 63 16 9 11 1 107 
Średni personel, technicy 42 30 17 11   42 
Pracownicy adm.-biurowi 58 13 9 20   51 
Pracownicy usług 47 25 7 20 1 71 
Robotnicy wykwalifikowani 34 29 10 24 3 95 
Robotnicy niewykwalifik. 35 25 11 26 3 35 
Rolnicy 35 11 16 26 12 40 
Pracujący na własny rach. 64 12 4 16 5 42 
Bezrobotni 27 21 20 30 3 71 
Emeryci 54 12 13 18 3 186 
Renciści 36 19 16 28 1 62 
Uczniowie i studenci 37 17 11 34   67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 33 27 8 29 3 66 
inst. państw., publicznej 51 22 11 16   137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 60 18 5 12 5 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 44 22 10 22 2 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 39 12 11 27 11 34 
Do 500 zł 28 23 13 34 2 121 
501–750   32 18 8 40 1 102 
751–1000  39 24 16 20   125 
1001–1500 46 20 11 20 2 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 61 16 9 11 3 223 
Złe 35 18 12 32 3 113 
Średnie 41 22 13 22 3 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 53 16 10 19 2 408 

Kilka razy w tygodniu 36 22 17 23 2 38 
Raz w tygodniu 39 20 15 23 3 423 
1–2 razy w miesiącu 52 17 10 20 2 153 
Kilka razy w roku 49 19 8 22 3 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 54 17 4 22 3 112 
Lewica 60 15 7 16 2 165 

Centrum 46 24 10 18 2 293 

Prawica 49 14 18 16 3 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 26 22 8 40 3 205 
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Tabela 5 

Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 47 18 33 1 1 934 
Mężczyźni 48 17 34 0 1 452 Płeć 
Kobiety 46 18 32 2 2 482 
18–24 lata 39 24 32   4 105 
25–34 57 17 26     185 
35–44 52 20 26 1 1 164 
45–54 43 21 34   2 146 
55–64 46 17 35 1 1 165 

Wiek 

65 lat i więcej 40 9 45 4 2 169 
Wieś 38 22 36 1 2 371 
Miasto do 19 999 53 12 30 2 2 138 
20 000 – 99 999 53 14 32   0 180 
100 000 – 499 999 51 17 29 1 1 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 55 14 31     90 
Podstawowe / gimnazjalne 33 15 45 4 3 193 
Zasadnicze zawodowe 41 24 35   1 228 
Średnie 50 17 31 0 1 288 

Wykształcenie 

Wyższe 62 14 23   1 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 67 12 20   1 107 
Średni personel, technicy 58 16 26     42 
Pracownicy adm.-biurowi 64 23 12     51 
Pracownicy usług 46 21 33     71 
Robotnicy wykwalifikowani 46 26 26   1 95 
Robotnicy niewykwalifik. 35 25 41     35 
Rolnicy 22 28 43   7 40 
Pracujący na własny rach. 55 17 25   2 42 
Bezrobotni 43 17 36 1 3 71 
Emeryci 42 9 44 2 2 186 
Renciści 38 16 43 4   62 
Uczniowie i studenci 44 21 31   4 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 42 20 37 2   66 
inst. państw., publicznej 53 15 31   1 137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 52 28 20     83 
sekt. pryw. poza rolnict. 54 20 25   1 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 27 46   5 34 
Do 500 zł 38 19 41 1 1 121 
501–750   46 18 32 2 1 102 
751–1000  38 20 41 1   125 
1001–1500 49 14 34 1 2 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 58 16 26     223 
Złe 40 16 41 3   113 
Średnie 41 23 33 1 2 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 55 13 30 1 1 408 

Kilka razy w tygodniu 29 11 56   3 38 
Raz w tygodniu 37 21 40 1 1 423 
1–2 razy w miesiącu 45 23 28 1 4 153 
Kilka razy w roku 61 12 25 1 1 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 69 11 19   1 112 
Lewica 67 15 17 1 1 165 

Centrum 49 23 28 0 1 293 

Prawica 39 8 51 1 1 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 39 24 30 2 5 205 
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Tabela 6 

Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 9 10 80 0 1 934 
Mężczyźni 10 8 82   0 452 Płeć 
Kobiety 8 12 79 1 1 482 
18–24 lata 11 15 73   1 105 
25–34 10 9 81     185 
35–44 8 12 79   1 164 
45–54 9 14 76   1 146 
55–64 6 6 87 1   165 

Wiek 

65 lat i więcej 9 6 83 2 1 169 
Wieś 7 12 80 1 0 371 
Miasto do 19 999 8 7 85   1 138 
20 000 – 99 999 12 10 77   1 180 
100 000 – 499 999 9 8 81 1 1 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 12 12 77     90 
Podstawowe / gimnazjalne 9 10 77 2 1 193 
Zasadnicze zawodowe 6 9 85     228 
Średnie 12 11 77   0 288 

Wykształcenie 

Wyższe 8 9 82   1 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 6 5 89     107 
Średni personel, technicy 12 5 83     42 
Pracownicy adm.-biurowi 5 13 83     51 
Pracownicy usług 5 13 82     71 
Robotnicy wykwalifikowani 11 18 70   1 95 
Robotnicy niewykwalifik. 8 17 72   3 35 
Rolnicy   12 88     40 
Pracujący na własny rach. 6 6 85   2 42 
Bezrobotni 10 13 74 1 2 71 
Emeryci 9 6 83 2 0 186 
Renciści 11 8 80 1   62 
Uczniowie i studenci 13 11 76     67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 14 10 76     66 
inst. państw., publicznej 3 10 87     137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 5 11 82   2 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 12 78   0 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 3 14 83     34 
Do 500 zł 8 13 77 1 1 121 
501–750   9 8 81 1 1 102 
751–1000  10 10 79 1   125 
1001–1500 11 9 79 1   157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 7 5 88     223 
Złe 13 8 77 2   113 
Średnie 9 11 79 0 1 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 7 9 83 0 1 408 

Kilka razy w tygodniu 22 7 69   2 38 
Raz w tygodniu 8 12 79 0 1 423 
1–2 razy w miesiącu 5 6 88 1   153 
Kilka razy w roku 11 7 82 1 0 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 14 76   1 112 
Lewica 4 5 90     165 

Centrum 6 9 84   0 293 

Prawica 16 9 73 1 1 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 7 16 76 0 1 205 
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Tabela 7 

Stosunek do Ewy Kopacz 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 13 21 62 1 2 934 
Mężczyźni 13 22 62 1 3 452 Płeć 
Kobiety 12 21 63 2 2 482 
18–24 lata 9 31 54 3 2 105 
25–34 10 28 58   4 185 
35–44 14 25 57 1 2 164 
45–54 19 21 58 1 2 146 
55–64 10 13 74 1 1 165 

Wiek 

65 lat i więcej 12 13 69 4 3 169 
Wieś 10 24 61 2 3 371 
Miasto do 19 999 12 14 69 2 3 138 
20 000 – 99 999 17 20 60 1 1 180 
100 000 – 499 999 13 25 60 1 1 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 15 18 63 1 3 90 
Podstawowe / gimnazjalne 6 21 66 4 3 193 
Zasadnicze zawodowe 13 23 60 1 3 228 
Średnie 16 22 58 1 2 288 

Wykształcenie 

Wyższe 13 19 66   2 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 17 17 64   2 107 
Średni personel, technicy 25 17 58     42 
Pracownicy adm.-biurowi 10 20 68 2   51 
Pracownicy usług 15 28 56   2 71 
Robotnicy wykwalifikowani 16 37 46 1 1 95 
Robotnicy niewykwalifik. 14 24 62     35 
Rolnicy 6 19 69   6 40 
Pracujący na własny rach. 12 22 59   6 42 
Bezrobotni 7 24 59 3 7 71 
Emeryci 12 13 71 2 2 186 
Renciści 12 10 65 7 6 62 
Uczniowie i studenci 8 34 55 2 2 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 9 23 68     66 
inst. państw., publicznej 16 19 65   1 137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 10 19 65   5 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 15 29 54 1 1 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 20 63   3 34 
Do 500 zł 8 28 58 4 3 121 
501–750   12 27 59 1 1 102 
751–1000  15 19 62 2 2 125 
1001–1500 18 16 65 1 1 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 12 18 69 0 1 223 
Złe 18 23 54 3 3 113 
Średnie 15 25 57 1 3 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 9 17 70 2 2 408 

Kilka razy w tygodniu 26 18 52   3 38 
Raz w tygodniu 14 20 63 2 1 423 
1–2 razy w miesiącu 6 22 68 1 4 153 
Kilka razy w roku 13 22 59 1 4 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 27 60 1 1 112 
Lewica 6 11 81 1 1 165 

Centrum 9 26 62 1 2 293 

Prawica 21 14 61 2 2 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11 34 48 2 5 205 
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Tabela 8 

Stosunek do Janusza Korwin-Mikkego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 51 19 20 7 3 934 
Mężczyźni 50 19 23 5 2 452 Płeć 
Kobiety 51 18 17 9 4 482 
18–24 lata 35 19 27 15 5 105 
25–34 38 20 31 8 2 185 
35–44 52 25 16 5 2 164 
45–54 53 22 19 2 4 146 
55–64 62 15 15 6 2 165 

Wiek 

65 lat i więcej 59 13 13 10 5 169 
Wieś 43 18 22 13 5 371 
Miasto do 19 999 59 16 13 8 3 138 
20 000 – 99 999 52 21 23 2 2 180 
100 000 – 499 999 51 24 20 3 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 66 13 20 1   90 
Podstawowe / gimnazjalne 42 13 21 18 5 193 
Zasadnicze zawodowe 43 25 20 9 4 228 
Średnie 51 20 22 5 2 288 

Wykształcenie 

Wyższe 65 15 17 1 2 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 70 16 13 1   107 
Średni personel, technicy 54 22 21 4   42 
Pracownicy adm.-biurowi 66 12 18 4   51 
Pracownicy usług 48 20 24 3 5 71 
Robotnicy wykwalifikowani 36 27 26 9 1 95 
Robotnicy niewykwalifik. 30 41 10 16 3 35 
Rolnicy 44 13 24 4 15 40 
Pracujący na własny rach. 51 14 27 6 2 42 
Bezrobotni 37 23 26 10 4 71 
Emeryci 64 13 11 7 5 186 
Renciści 51 12 20 15 3 62 
Uczniowie i studenci 34 17 33 11 5 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 37 27 24 10 1 66 
inst. państw., publicznej 56 22 16 6 1 137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 49 21 24 2 4 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 50 21 22 6 2 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 45 15 21 5 15 34 
Do 500 zł 38 22 24 13 3 121 
501–750   41 25 22 10 2 102 
751–1000  44 23 24 5 4 125 
1001–1500 48 22 21 7 3 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 65 12 19 3 1 223 
Złe 43 18 23 13 3 113 
Średnie 47 22 19 9 3 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 57 15 20 4 3 408 

Kilka razy w tygodniu 61 16 9 11 3 38 
Raz w tygodniu 49 20 20 7 3 423 
1–2 razy w miesiącu 49 20 22 6 3 153 
Kilka razy w roku 50 17 22 8 3 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 56 15 20 7 3 112 
Lewica 62 14 18 4 2 165 

Centrum 53 20 22 3 2 293 

Prawica 54 17 22 5 3 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 34 24 16 18 7 205 
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Tabela 9 

Stosunek do Leszka Millera 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 27 27 39 4 2 934 
Mężczyźni 26 26 45 2 1 452 Płeć 
Kobiety 29 29 34 5 3 482 
18–24 lata 20 37 26 11 5 105 
25–34 31 37 30 2   185 
35–44 24 28 43 3 3 164 
45–54 30 26 41   2 146 
55–64 31 25 41 2 1 165 

Wiek 

65 lat i więcej 26 14 50 7 2 169 
Wieś 25 27 38 6 3 371 
Miasto do 19 999 27 23 44 2 3 138 
20 000 – 99 999 32 28 36 3 1 180 
100 000 – 499 999 26 30 39 3 1 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 30 26 44     90 
Podstawowe / gimnazjalne 20 20 44 11 4 193 
Zasadnicze zawodowe 21 31 43 3 2 228 
Średnie 34 29 33 2 2 288 

Wykształcenie 

Wyższe 32 28 39 1 1 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 34 23 41   2 107 
Średni personel, technicy 36 26 38     42 
Pracownicy adm.-biurowi 25 40 33 3   51 
Pracownicy usług 18 39 42   2 71 
Robotnicy wykwalifikowani 30 35 32 1 2 95 
Robotnicy niewykwalifik. 19 37 40 3   35 
Rolnicy 28 25 41 2 5 40 
Pracujący na własny rach. 28 30 40   2 42 
Bezrobotni 27 19 43 6 4 71 
Emeryci 30 17 46 5 3 186 
Renciści 23 18 48 10 1 62 
Uczniowie i studenci 17 39 27 14 4 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 31 32 30 5 2 66 
inst. państw., publicznej 25 35 39 1 1 137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 30 33 36   2 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 29 30 39 1 1 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 33 22 37 2 5 34 
Do 500 zł 23 29 41 6 2 121 
501–750   25 31 36 6 3 102 
751–1000  25 36 35 1 2 125 
1001–1500 30 20 43 5 2 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 32 26 41 1   223 
Złe 23 26 41 7 3 113 
Średnie 29 26 37 4 3 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 27 29 41 2 1 408 

Kilka razy w tygodniu 35 21 37   7 38 
Raz w tygodniu 30 24 40 4 1 423 
1–2 razy w miesiącu 22 35 33 7 4 153 
Kilka razy w roku 25 30 40 3 2 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 27 25 44 2 1 112 
Lewica 14 21 63 1 1 165 

Centrum 25 30 42 2 1 293 

Prawica 42 25 29 3 2 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 23 32 29 10 5 205 
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Tabela 10 

Stosunek do Janusza Palikota 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 54 22 18 3 2 934 
Mężczyźni 54 24 19 1 1 452 Płeć 
Kobiety 54 19 18 5 3 482 
18–24 lata 44 27 24   4 105 
25–34 50 21 26 2 1 185 
35–44 54 25 17 3 1 164 
45–54 59 20 16 2 3 146 
55–64 58 24 13 5 0 165 

Wiek 

65 lat i więcej 57 15 14 8 6 169 
Wieś 58 19 15 5 3 371 
Miasto do 19 999 58 19 16 5 3 138 
20 000 – 99 999 49 27 19 4 1 180 
100 000 – 499 999 52 23 22 1 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 49 22 27 1 1 90 
Podstawowe / gimnazjalne 49 16 22 9 4 193 
Zasadnicze zawodowe 52 27 13 5 3 228 
Średnie 54 23 20 2 1 288 

Wykształcenie 

Wyższe 61 20 17   1 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 57 23 19   1 107 
Średni personel, technicy 62 21 17     42 
Pracownicy adm.-biurowi 73 19 8     51 
Pracownicy usług 44 30 26     71 
Robotnicy wykwalifikowani 47 32 21   1 95 
Robotnicy niewykwalifik. 44 25 25 6   35 
Rolnicy 51 23 12 4 10 40 
Pracujący na własny rach. 66 21 8 3 2 42 
Bezrobotni 45 22 21 7 4 71 
Emeryci 60 17 14 4 5 186 
Renciści 49 20 17 14   62 
Uczniowie i studenci 56 20 20   4 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 48 16 29 7   66 
inst. państw., publicznej 62 23 13 1   137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 47 26 24   2 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 52 26 20 1 1 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 47 29 9 3 12 34 
Do 500 zł 45 25 24 5 1 121 
501–750   54 24 17 4   102 
751–1000  51 24 21 2 2 125 
1001–1500 61 20 12 3 3 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 54 22 22 2 1 223 
Złe 50 19 21 9 2 113 
Średnie 56 23 16 3 3 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 54 22 20 2 2 408 

Kilka razy w tygodniu 66 23 7 2 2 38 
Raz w tygodniu 62 20 13 4 1 423 
1–2 razy w miesiącu 55 23 15 3 3 153 
Kilka razy w roku 43 24 27 2 3 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 40 25 27 4 4 112 
Lewica 49 22 26 1 2 165 

Centrum 52 25 20 3 1 293 

Prawica 64 17 15 3 1 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 48 24 14 8 6 205 
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Tabela 11 

Stosunek do Janusza Piechocińskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 16 22 32 27 3 934 
Mężczyźni 19 22 41 18 1 452 Płeć 
Kobiety 13 23 24 36 4 482 
18–24 lata 14 13 22 47 4 105 
25–34 13 30 26 30 1 185 
35–44 16 27 21 34 3 164 
45–54 17 21 42 16 3 146 
55–64 21 19 41 17 2 165 

Wiek 

65 lat i więcej 14 18 40 23 4 169 
Wieś 13 20 30 35 2 371 
Miasto do 19 999 11 23 39 21 6 138 
20 000 – 99 999 17 27 32 22 1 180 
100 000 – 499 999 19 22 32 23 4 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 27 19 33 20 1 90 
Podstawowe / gimnazjalne 9 14 28 43 5 193 
Zasadnicze zawodowe 13 22 34 30 2 228 
Średnie 19 25 31 23 3 288 

Wykształcenie 

Wyższe 21 27 36 15 2 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 20 25 31 22 2 107 
Średni personel, technicy 13 40 37 11   42 
Pracownicy adm.-biurowi 15 18 37 28 1 51 
Pracownicy usług 17 37 18 26 2 71 
Robotnicy wykwalifikowani 13 26 29 27 5 95 
Robotnicy niewykwalifik. 11 28 33 29   35 
Rolnicy 10 17 48 20 5 40 
Pracujący na własny rach. 16 16 47 18 2 42 
Bezrobotni 12 20 33 32 4 71 
Emeryci 19 21 37 18 4 186 
Renciści 19 4 39 38   62 
Uczniowie i studenci 12 12 23 47 5 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 16 26 17 40 2 66 
inst. państw., publicznej 12 27 36 22 3 137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 23 25 31 19 2 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 15 26 31 27 2 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 7 27 40 20 5 34 
Do 500 zł 14 24 29 31 2 121 
501–750   12 23 23 40 2 102 
751–1000  17 29 28 23 3 125 
1001–1500 16 25 31 25 4 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 19 19 44 17 1 223 
Złe 12 18 32 36 2 113 
Średnie 17 23 29 27 4 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 15 22 36 25 2 408 

Kilka razy w tygodniu 20 33 16 30 2 38 
Raz w tygodniu 16 23 33 25 3 423 
1–2 razy w miesiącu 15 23 34 24 4 153 
Kilka razy w roku 14 20 33 29 2 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 17 33 31 2 112 
Lewica 13 19 47 18 2 165 

Centrum 16 25 33 24 2 293 

Prawica 23 21 35 20 1 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 9 22 16 46 7 205 
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Tabela 12 

Stosunek do Teresy Piotrowskiej  

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 4 12 7 75 2 934 
Mężczyźni 3 13 7 75 2 452 Płeć 
Kobiety 4 11 6 76 2 482 
18–24 lata 3 12 4 78 2 105 
25–34 4 17 8 69 2 185 
35–44 3 14 3 80 1 164 
45–54 4 14 6 72 3 146 
55–64 4 9 7 78 2 165 

Wiek 

65 lat i więcej 3 7 9 77 4 169 
Wieś 2 10 7 79 2 371 
Miasto do 19 999 4 12 9 71 3 138 
20 000 – 99 999 5 13 5 76 1 180 
100 000 – 499 999 5 18 8 67 3 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 3 11 3 80 3 90 
Podstawowe / gimnazjalne 1 6 7 84 2 193 
Zasadnicze zawodowe 2 8 7 83 1 228 
Średnie 3 14 7 74 2 288 

Wykształcenie 

Wyższe 8 20 6 63 3 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 8 16 4 72 1 107 
Średni personel, technicy 6 14 12 68   42 
Pracownicy adm.-biurowi 3 14 7 71 4 51 
Pracownicy usług 3 18 1 77 1 71 
Robotnicy wykwalifikowani 2 18 4 77   95 
Robotnicy niewykwalifik. 5 13 5 77   35 
Rolnicy 2 14 13 67 5 40 
Pracujący na własny rach. 8 13 9 68 2 42 
Bezrobotni 7 5 9 76 3 71 
Emeryci 3 8 9 76 4 186 
Renciści   7 7 86   62 
Uczniowie i studenci   11 6 82 2 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 2 15 6 75 3 66 
inst. państw., publicznej 7 14 6 73 1 137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 10 14 6 71   83 
sekt. pryw. poza rolnict. 2 17 5 74 3 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym   16 9 70 5 34 
Do 500 zł 2 14 7 76 1 121 
501–750   4 8 4 84 1 102 
751–1000  3 16 4 77   125 
1001–1500 2 9 9 79 1 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 6 16 8 67 3 223 
Złe 1 12 6 80 1 113 
Średnie 4 12 5 76 2 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 4 13 8 73 2 408 

Kilka razy w tygodniu   15 8 77   38 
Raz w tygodniu 4 10 8 77 1 423 
1–2 razy w miesiącu 3 13 7 73 5 153 
Kilka razy w roku 5 14 4 76 2 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 4 15 6 74 3 112 
Lewica 4 8 4 81 3 165 

Centrum 4 15 8 73 1 293 

Prawica 4 15 8 69 3 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 8 4 83 2 205 
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Tabela 13 

Stosunek do Marka Sawickiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 19 22 28 28 4 934 
Mężczyźni 20 22 35 21 2 452 Płeć 
Kobiety 18 22 22 34 5 482 
18–24 lata 12 22 19 44 3 105 
25–34 17 24 26 33 1 185 
35–44 13 35 20 28 3 164 
45–54 23 17 31 23 6 146 
55–64 26 17 36 19 2 165 

Wiek 

65 lat i więcej 20 17 34 23 6 169 
Wieś 19 20 25 31 5 371 
Miasto do 19 999 20 21 32 22 5 138 
20 000 – 99 999 18 26 29 26 2 180 
100 000 – 499 999 15 25 30 26 4 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 24 24 26 26   90 
Podstawowe / gimnazjalne 14 14 25 42 5 193 
Zasadnicze zawodowe 16 20 27 33 5 228 
Średnie 22 25 28 22 3 288 

Wykształcenie 

Wyższe 22 28 32 17 1 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 19 31 24 25 1 107 
Średni personel, technicy 31 33 21 15   42 
Pracownicy adm.-biurowi 11 21 44 23 2 51 
Pracownicy usług 19 33 21 24 3 71 
Robotnicy wykwalifikowani 15 23 24 33 6 95 
Robotnicy niewykwalifik. 13 29 31 26   35 
Rolnicy 24 12 37 18 10 40 
Pracujący na własny rach. 18 19 46 15 2 42 
Bezrobotni 14 21 26 35 4 71 
Emeryci 24 18 35 17 5 186 
Renciści 16 11 34 40   62 
Uczniowie i studenci 13 24 14 46 4 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 21 16 14 43 6 66 
inst. państw., publicznej 20 29 28 21 2 137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 21 21 33 22 3 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 16 27 26 28 2 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 15 34 19 11 34 
Do 500 zł 19 19 23 36 3 121 
501–750   17 24 24 35   102 
751–1000  18 31 24 24 3 125 
1001–1500 18 19 26 33 4 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 18 26 38 16 3 223 
Złe 16 16 26 37 5 113 
Średnie 20 20 27 28 5 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 19 26 29 24 2 408 

Kilka razy w tygodniu 15 35 22 26 2 38 
Raz w tygodniu 20 21 30 26 2 423 
1–2 razy w miesiącu 22 21 29 25 4 153 
Kilka razy w roku 18 24 25 29 5 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 20 24 34 6 112 
Lewica 11 24 35 27 2 165 

Centrum 19 23 32 23 2 293 

Prawica 26 23 29 19 3 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 18 15 45 7 205 
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Tabela 14 

Stosunek do Grzegorza Schetyny 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 17 27 41 12 4 934 
Mężczyźni 19 24 48 7 2 452 Płeć 
Kobiety 16 30 34 16 5 482 
18–24 lata 12 34 26 22 6 105 
25–34 25 30 34 10 1 185 
35–44 15 39 30 12 4 164 
45–54 20 25 42 8 5 146 
55–64 15 20 52 8 4 165 

Wiek 

65 lat i więcej 13 15 55 14 4 169 
Wieś 15 28 35 17 4 371 
Miasto do 19 999 16 23 43 12 7 138 
20 000 – 99 999 20 28 44 6 2 180 
100 000 – 499 999 18 31 42 8 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 19 18 52 8 2 90 
Podstawowe / gimnazjalne 6 21 42 26 5 193 
Zasadnicze zawodowe 15 26 41 16 1 228 
Średnie 19 32 38 6 5 288 

Wykształcenie 

Wyższe 27 25 43 2 2 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 27 21 45 3 4 107 
Średni personel, technicy 30 31 32 6   42 
Pracownicy adm.-biurowi 24 37 32 4 3 51 
Pracownicy usług 14 45 28 9 4 71 
Robotnicy wykwalifikowani 19 35 32 11 4 95 
Robotnicy niewykwalifik. 13 33 39 15   35 
Rolnicy 17 19 43 11 9 40 
Pracujący na własny rach. 25 20 50 3 2 42 
Bezrobotni 13 21 40 22 5 71 
Emeryci 14 19 54 10 3 186 
Renciści 14 12 51 20 2 62 
Uczniowie i studenci 7 40 25 23 4 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 12 28 36 20 4 66 
inst. państw., publicznej 18 30 43 7 2 137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 25 36 35 2 2 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 30 35 10 3 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 23 43 9 11 34 
Do 500 zł 12 27 39 19 2 121 
501–750   15 35 27 17 6 102 
751–1000  14 31 45 9 2 125 
1001–1500 20 28 40 9 4 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 21 22 49 6 2 223 
Złe 11 22 42 20 5 113 
Średnie 17 28 37 13 4 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 19 26 44 8 3 408 

Kilka razy w tygodniu 15 35 26 22 2 38 
Raz w tygodniu 18 27 41 11 3 423 
1–2 razy w miesiącu 14 28 43 8 6 153 
Kilka razy w roku 18 24 43 11 3 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 26 39 15 3 112 
Lewica 12 26 54 6 1 165 

Centrum 19 29 41 8 2 293 

Prawica 23 21 47 6 3 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11 31 21 29 8 205 
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Tabela 15 

Stosunek do Tomasza Siemoniaka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 6 16 19 56 4 934 
Mężczyźni 5 16 28 47 3 452 Płeć 
Kobiety 6 15 10 64 5 482 
18–24 lata 7 12 7 71 3 105 
25–34 6 18 13 61 3 185 
35–44 3 19 9 66 3 164 
45–54 6 16 23 48 7 146 
55–64 6 15 35 42 4 165 

Wiek 

65 lat i więcej 6 15 23 52 4 169 
Wieś 5 12 16 63 3 371 
Miasto do 19 999 3 11 25 55 7 138 
20 000 – 99 999 8 23 18 50 1 180 
100 000 – 499 999 6 22 20 48 4 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 7 15 21 51 7 90 
Podstawowe / gimnazjalne 4 8 14 70 4 193 
Zasadnicze zawodowe 5 15 16 60 3 228 
Średnie 6 20 19 52 3 288 

Wykształcenie 

Wyższe 6 19 26 44 5 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 4 16 24 53 3 107 
Średni personel, technicy 7 27 17 47 2 42 
Pracownicy adm.-biurowi 8 17 15 49 11 51 
Pracownicy usług 5 19 10 64 2 71 
Robotnicy wykwalifikowani 5 26 12 54 4 95 
Robotnicy niewykwalifik. 3 19 5 71 3 35 
Rolnicy 4 10 25 46 14 40 
Pracujący na własny rach. 2 13 39 43 2 42 
Bezrobotni 5 10 13 65 7 71 
Emeryci 8 14 28 47 3 186 
Renciści 4 10 22 63 1 62 
Uczniowie i studenci 6 9 12 70 4 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 5 20 9 65 1 66 
inst. państw., publicznej 1 21 26 46 6 137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 14 24 14 46 2 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 3 17 16 61 3 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 5 12 12 54 17 34 
Do 500 zł 5 16 12 63 4 121 
501–750   4 19 9 68 1 102 
751–1000  4 19 18 57 2 125 
1001–1500 6 15 14 60 5 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 6 19 30 43 3 223 
Złe 7 13 15 64 1 113 
Średnie 6 15 17 58 5 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 5 17 22 52 4 408 

Kilka razy w tygodniu 2 23 18 56 2 38 
Raz w tygodniu 6 15 19 56 4 423 
1–2 razy w miesiącu 6 15 19 54 5 153 
Kilka razy w roku 5 14 19 57 5 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 4 22 18 55 2 112 
Lewica 5 12 27 52 4 165 

Centrum 6 19 22 52 1 293 

Prawica 7 17 20 51 5 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 13 6 71 6 205 
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Tabela 16 

Stosunek do Radosława Sikorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 32 22 36 7 3 934 
Mężczyźni 38 18 38 3 2 452 Płeć 
Kobiety 26 26 33 11 3 482 
18–24 lata 22 22 37 14 5 105 
25–34 29 28 35 5 2 185 
35–44 33 28 32 5 2 164 
45–54 38 22 33 3 4 146 
55–64 31 23 39 5 2 165 

Wiek 

65 lat i więcej 36 11 38 13 2 169 
Wieś 28 24 32 11 4 371 
Miasto do 19 999 30 21 41 6 2 138 
20 000 – 99 999 38 24 33 4 1 180 
100 000 – 499 999 38 19 35 7 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 32 19 48 1   90 
Podstawowe / gimnazjalne 25 18 35 18 4 193 
Zasadnicze zawodowe 27 27 33 9 4 228 
Średnie 37 26 29 4 3 288 

Wykształcenie 

Wyższe 37 16 46 0 0 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 32 20 46 1   107 
Średni personel, technicy 54 19 27     42 
Pracownicy adm.-biurowi 38 17 41 2 2 51 
Pracownicy usług 37 30 29 2 1 71 
Robotnicy wykwalifikowani 35 31 25 7 3 95 
Robotnicy niewykwalifik. 16 38 40 6   35 
Rolnicy 30 19 39 7 5 40 
Pracujący na własny rach. 30 22 38 8 2 42 
Bezrobotni 27 20 37 5 10 71 
Emeryci 37 14 37 8 3 186 
Renciści 25 16 39 20 1 62 
Uczniowie i studenci 20 28 38 11 3 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 23 30 23 20 3 66 
inst. państw., publicznej 37 20 40 2 1 137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 35 25 34 5 1 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 32 28 35 4 2 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 37 22 26 9 5 34 
Do 500 zł 23 26 35 14 3 121 
501–750   26 32 29 10 4 102 
751–1000  32 26 35 6 0 125 
1001–1500 38 16 36 7 3 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 34 19 44 3   223 
Złe 31 18 31 12 7 113 
Średnie 35 25 30 7 3 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 30 21 43 6 1 408 

Kilka razy w tygodniu 34 18 34 11 3 38 
Raz w tygodniu 33 23 34 8 1 423 
1–2 razy w miesiącu 32 24 33 6 5 153 
Kilka razy w roku 28 25 37 6 4 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 37 14 41 7 1 112 
Lewica 23 25 46 5 1 165 

Centrum 31 23 41 4 1 293 

Prawica 45 15 33 5 2 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 24 29 22 18 8 205 
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Tabela 17 

Stosunek do Donalda Tuska 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 35 19 44 1 1 934 
Mężczyźni 35 17 48 0 0 452 Płeć 
Kobiety 35 21 40 2 2 482 
18–24 lata 41 23 33   3 105 
25–34 43 18 39     185 
35–44 32 21 45 1 1 164 
45–54 38 16 45   2 146 
55–64 31 18 50 1   165 

Wiek 

65 lat i więcej 26 19 50 3 2 169 
Wieś 40 22 35 1 1 371 
Miasto do 19 999 28 18 52 1 2 138 
20 000 – 99 999 36 15 47 1 1 180 
100 000 – 499 999 29 23 46   2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 32 9 58     90 
Podstawowe / gimnazjalne 37 20 39 3 2 193 
Zasadnicze zawodowe 32 22 44 1 1 228 
Średnie 38 21 39 1 1 288 

Wykształcenie 

Wyższe 32 13 54   1 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 30 12 58     107 
Średni personel, technicy 39 20 40   2 42 
Pracownicy adm.-biurowi 45 17 37     51 
Pracownicy usług 33 35 32     71 
Robotnicy wykwalifikowani 35 30 34   1 95 
Robotnicy niewykwalifik. 42 10 48     35 
Rolnicy 45 10 41   5 40 
Pracujący na własny rach. 28 15 54   2 42 
Bezrobotni 37 14 46 1 2 71 
Emeryci 28 19 50 2 1 186 
Renciści 31 14 48 7   62 
Uczniowie i studenci 47 16 34   3 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 37 22 39   2 66 
inst. państw., publicznej 35 17 47   0 137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 28 25 46   1 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 35 21 43   0 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 55 12 28   5 34 
Do 500 zł 32 22 44 1 1 121 
501–750   33 21 44 2   102 
751–1000  40 20 39 1   125 
1001–1500 42 15 42 1 1 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 26 19 54   0 223 
Złe 44 19 33 3 1 113 
Średnie 40 21 37 1 1 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 27 17 54 1 1 408 

Kilka razy w tygodniu 45 21 32   2 38 
Raz w tygodniu 37 18 43 1 1 423 
1–2 razy w miesiącu 30 26 42 1 1 153 
Kilka razy w roku 32 17 49 1 2 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 17 48 1 1 112 
Lewica 23 20 57     165 

Centrum 32 18 48 0 1 293 

Prawica 41 14 43 2 1 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 40 25 30 2 3 205 
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Tabela 18 

Stosunek do Zbigniewa Ziobry 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 40 24 29 4 3 934 
Mężczyźni 43 21 30 3 3 452 Płeć 
Kobiety 36 27 28 5 3 482 
18–24 lata 28 33 26 8 4 105 
25–34 39 27 29 2 3 185 
35–44 41 26 26 3 3 164 
45–54 37 25 32 1 5 146 
55–64 48 23 24 5 1 165 

Wiek 

65 lat i więcej 39 14 36 7 3 169 
Wieś 28 26 34 7 5 371 
Miasto do 19 999 39 28 26 3 4 138 
20 000 – 99 999 47 25 23 3 1 180 
100 000 – 499 999 48 21 27 2 1 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 60 14 25 1   90 
Podstawowe / gimnazjalne 26 21 37 12 4 193 
Zasadnicze zawodowe 38 27 27 3 5 228 
Średnie 40 27 28 3 3 288 

Wykształcenie 

Wyższe 53 21 25   0 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 56 21 23     107 
Średni personel, technicy 52 22 26     42 
Pracownicy adm.-biurowi 52 24 22   2 51 
Pracownicy usług 44 21 31 1 3 71 
Robotnicy wykwalifikowani 33 33 28 3 3 95 
Robotnicy niewykwalifik. 24 27 41 3 5 35 
Rolnicy 24 22 40 5 9 40 
Pracujący na własny rach. 40 32 26   2 42 
Bezrobotni 38 25 25 6 6 71 
Emeryci 40 17 35 5 3 186 
Renciści 31 23 31 12 4 62 
Uczniowie i studenci 32 31 22 11 4 67 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 33 31 28 6 2 66 
inst. państw., publicznej 44 27 27 1 2 137 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 54 17 23 3 4 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 40 27 32 1 1 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 30 31 6 11 34 
Do 500 zł 28 31 33 4 4 121 
501–750   37 26 33 4 1 102 
751–1000  32 26 38 1 2 125 
1001–1500 35 25 29 7 4 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 58 18 20 2 1 223 
Złe 30 18 38 8 6 113 
Średnie 35 28 29 5 3 413 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 47 23 26 2 2 408 

Kilka razy w tygodniu 23 21 42 5 9 38 
Raz w tygodniu 34 25 33 5 2 423 
1–2 razy w miesiącu 39 23 33 2 3 153 
Kilka razy w roku 44 27 22 4 4 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 55 19 18 4 3 112 
Lewica 53 19 26 1 1 165 

Centrum 43 28 26 2 1 293 

Prawica 37 17 42 2 2 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 28 33 18 12 8 205 

 


